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C. illinoinensis в різні роки може говорити про її недостатню акліматизацію в регіоні 
інтродукції. Дослідження біохімічечкого складу ядер плодів в період збору врожаю 
виявило високий вміст ліпідів – 71,13 %, що підтверджує харчову цінність цих рослин 
(Harlow et al., 2011). 

Залучення більшого формового і сортового складу пекану в Лісостеп України 
дасть можливість відбору стійких екземплярів до умов інтродукції та широкого 
використання цього високо декоративного та господарсько цінного виду роду Carya в 
Україні. 
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В умовах зростаючого техногенного навантаження, зелені насадження, а саме 

деревні рослини, набувають провідної ролі в оптимізації стану довкілля промислових 
регіонів, в тому числі й девастованих земель (Vor et al., 2015; Kopiy, 2018; Савосько та 
ін., 2019). Науковці провели багато досліджень та з’ясували особливості формування 
спонтанного рослинного покриву таких земель (Burda, 2019; Лихолат, 2018; Savosko et 
al., 2018). Однак впродовж тривалого часу поза увагою дослідників залишається 
потенціал інвазійних видів спонтанної дендрофлори девастованих земель. Внаслідок 
стрімкого збільшення площ таких земель, досить часто вони є місцями проникнення, 
закріплення і натуралізації чужорідних видів деревних рослин. Саме тому, доцільним є 
вивчення деревних видів рослин, що спонтанно зростають на девастованих землях 
Криворізького гірничо-металургійного регіону та проведення комплексного аналізу 
структури такої флори. 

Мета роботи – з’ясувати місце інтродукованих видів у спонтанній дендрофлорі 
девастованих землях Криворіжжя.  

У складі методології цього дослідження головне місце відводиться 
екосистемному підходу. Теоретичною основою дослідження послужили сучасні праці 
фахівців, присвячені вивченню автохтонних та інтродукованих рослин, факторів 
рослинних інвазій, поширення адвентивних та інвазивних рослин. Емпіричну основу 
дослідження склали результати власних польових досліджень, які виконували на 
території девастованих земель Петровського відвалу Криворізького залізорудного 
регіону.  

Аналіз отриманих результатів показав, що на девастованих землях Криворіжжя 
виявлено 55 видів дерев та чагарників, які належать до 33 родів, 18 родин та одного 
відділу (Покритонасінні). Відомо, що деревно-чагарникові види девастованих земель 
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Криворіжжя характеризуються особливими показниками розподілу за походженням на 
аборигенні та інтродуковані види. Інтродуковані види пройшли довготривалу 
адаптацію до природно-кліматичних умов місцезростання та стали важливою ланкою 
фітоценозів. За даними наукових публікацій (Савосько та ін., 2019)  встановлено, що на 
території девастованих земель Коломоївського, Жовтневого та Карачунівського 
гранітних кар’єрів Криворізького залізорудного регіону переважають алохтонні види 
(55,88 %) порівняно з автохтонними (44,12 %). Водночас у межах Коломоївського та 
Жовтневого кар’єрів домінування алохтонних видів є більш інтенсивним. На теренах 
Карачунівського кар’єру частка алохтонних видів деревних рослин та чагарників 
складає – 33,33 %. 

Аналіз літературних джерел показав, що у межах Гранітного кар’єру та на 
Шахтних територіях виявлено значну кількість інтродуцентів – 49-57 % від загальної 
кількості видів (Savosko et al., 2018). Дослідження закономірностей просторового 
поширення чужорідних рослин показав, що у межах Ландшафтного заказника 
«Візирка» та Жовтокам'янського кар'єру питома вага інтродукованих видів дерев та 
чагарників дещо нижча – 47-48 %. Девастовані землі гірничо-збагачувального 
комбінату характеризуються максимальною питомою вагою аборигенів, тому на частку 
інтродуцентів припадає 30-45 %. 

Результати наших досліджень показали (Бєлик та ін., 2019), що в межах 
території Петровського відвалу природно поширені 32 види деревних рослин i 
чагарникiв, якi належать до 25 родiв та 15 родин. Серед дерев i чагарникiв 
Петровського вiдвалу за кiлькiсними показниками перевагу мають алохтоннi види 
(59,38 %) порівняно з автохтонними (40,62 %). Рiзнi дiлянки в межах вiдвалу мають 
неоднорiдну структуру: в межах перщої ділянки переважають автохтоннi види, друга, 
на третій та четвертій дослідній ділянці – алохтоннi.  

Таким чином, досліджуючи роль інтродукованих видів у спонтанній 
дендрофлорі девастованих земель Криворіжжя, прийшли до висновку, що серед 
деревно-чагарникової флори переважають аборигенні види. Також спостерігається 
інтенсивне самовідновлення інтродукованих, потенційно інвазивних видів рослин, 
таких як клен ясенелистий (Acer negundo L.), маслинка вузьколиста (Elaeagnus 
angustifolia L.), садова iрга звичайна (Amelanchier ovalis Medik.), верба ламка (Salix 
flagilis L.) та робiнiя звичайна (Robinia pseudoacacia L.). Перспективними теоретичними 
та практичними дослідженнями є встановлення продуктивності, життєздатності та 
успішності деревних рослин на девастованих землях. 
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Колекція роду Spiraea L. Ботанічного саду ім. акад. О. В. Фоміна створена 
методом родових комплексів Ф. М. Русанова (Русанов, 1971) впродовж 1983-2020 рр. 
Достовірність видів таволг визначали за зразками гербарію Ботанічного 
інституту ім. В. В. Комарова РАН, гербарію Інституту ботаніки ім. М. Г. Холодного 
НАН України, за первинним описом таволг у регіональних флорах, наукових працях 
ботаніків (Доброчаєва, 1954; Пояркова,1939; Шульгина, 1954; Businský, 2002; 
Krüssmann, 1978; Rehder, 1949). Iдентифікацію ряду таксонів проводили за допомогою 
хемотаксономії пероксидазним методом (Бонюк, 2008). Зимостійкість визначали за 8-
бальною шкалою С. Я. Соколова (Соколов, 1953). 

За період з 1983 року і до нині було випробувано понад 150 таксонів Spiraea. На 
сьогодні колекція роду нараховує 135 таксонів, які представлені 353 зразками та понад 
3 тис. екземплярами. Таволги висаджені в експозиціях дендрарію як солітери, у вигляді 
куртин по 5-7, 20-30 екз. і більше, а також в бордюрах, на клумбах, кам’янистих гірках, 
як грунтопокривні, в поєднанні з багаторічниками тощо. Колекцію створювали із зборів 
насіння, живців та живих рослин в місцях їх природного зростання, а також в 
ботанічних установах. В природі таволги поширені, в основному в помірних 
кліматичних зонах північної півкулі, проте, ряд видів Південно-Східної Азії заходять в 
зони з субтропічним кліматом і в умовах Києва недостатньо зимостійкі. У даній 
публікації ми хочемо звернути увагу на те, як змінилася зимостійкість теплолюбивих 
видів таволг нашої колекції в останні десятиріччя (табл.). 

Таблиця 
Теплолюбиві види Spiraea та їхня зимостійкість в  

екстремальні роки в умовах Ботанічного саду ім. акад. О. В. Фоміна, м. Київ. 

Назва рослин Рік 
інтродукції Ареал 

Зимостійкість 
у екстремальні 
роки, бали 

1 2 3 4 
Spiraea arcuata Hook. f.  1986 Гімалаї VII 
Spiraea blumei G. Don  1983 Корея, Японія V 
Spiraea bella Sims. 1997 Гімалаї VII 
Spiraea cana Waldst. et Kit. 1986 Півд.-сх. част. 

Зах. Європи до 
Італії; Балкани 

III 

Spiraea canescens D. Don 1966 Гімалаї IV 
   


